

牢记使命嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

水稻所科技特派员团队: 深入田间地头 指导受灾农户复产补救



■广东省农业科学院水稻研究所的农村科技特派员团队对罗定市罗镜镇进行走访和调研,为受灾农户提供农业复产技术指导。

新快报讯 记者曾贵真报道 近日,台风“苏拉”在广东省两次登陆,云浮市罗定市受到特大暴雨袭击,市内多个地区遭受了洪涝灾害。9月6日至9月7日,广东省农业科学院水稻研究所的农村科技特派员团队与罗定市农业发展中心高级农艺师梁中尧、罗镜镇副镇长蒋灿锋以及罗镜镇农技站站长陈畅杰等一行(下称“工作组”)对罗定市罗镜镇进行走访和调研,并为受灾农户提供农业复产技术指导,实施灾后复产和补救措施,降低损失。

工作组首先来到大平岗村,考察了种植大户陈业杰的200多亩水稻田。这片良田受到了台风“苏拉”的重创,泥沙和淤泥覆盖了已孕穗打苞的水稻,无法复产。专家们建议尽早翻耕土壤,将原有的水稻作为生物肥料回田,施以尿素加速腐熟,然后起垄改种玉米,尽量弥补损失。

工作组还调查了镜东村、官渡头村等地的水稻种植基地,这些地区的水稻

被洪水淹的时间稍短,没有泥沙覆盖,受灾情况较轻。专家们建议尽快排水,进行洪涝灾害后补救,同时在肥、水、病虫害防治等方面进行了现场技术指导,以确保秋季收成的产量和质量。

工作组还前往石淇湾村考察冬瓜种植大户的情况。在洪水退去后,这片地区种植的近160亩冬瓜苗遭受不同程度的损伤甚至死亡,造成了严重的损失。专家们发现这是疫病所致,建议尽快清理病株,并进行药物防治,将损失减至最低。

新快报记者了解到,经过两天的走访调研,省科技特派员团队向农户分发了“水稻受洪涝灾害后的技术补救措施”手册,并指导他们进行自救工作。同时,镇政府、农业局和农推中心也在统计各地的受灾情况,与保险公司等合作进行损失登记调查。

广东省农业科学院水稻研究所与广东省农业科学院云浮分院将联合行动,为受灾严重的大户提供农药、化肥等农资捐赠,以帮助农户渡过难关。

驻河源市龙川县廻龙镇工作队: 下乡宣传防台风 争分夺秒转移群众

新快报讯 记者曾贵真报道 今年第11号台风“海葵”于9月5日登陆广东省,在河源市龙川县廻龙镇党委政府的领导下,驻龙川县廻龙镇帮镇扶村工作队(以下简称“驻廻龙镇工作队”)以“时时放心不下”的责任感和紧迫感,全力加入防御台风工作,确保人民群众生命财产安全。

驻廻龙镇工作队由河源市自然资源局作为牵头单位,河源市医保局、河源市人民医院为成员单位,按照“党政机关+企事业单位+农村科技特派员、三支一扶人员、高校毕业志愿者、金融助理”要求派员组成的帮扶团队。在市县镇四级部署会结束后,驻廻龙镇工作队队长、队员和第一书记立即下到各村,抓紧抓细防

御台风各项工作,加大宣传力度,提醒群众“住前不住后,住上不住下”,提高防御台风的风险意识。

驻廻龙镇工作队与镇村干部一同开展在建工地、地质灾害隐患点、农村削坡建房、农村危房风险隐患排查工作,协助劝导危险区域群众转移,做到应转尽转、应转必转,全力保障人民群众生命财产安全。

在防汛防风工作中,驻廻龙镇工作队最放心不下的还是脱贫户和监测对象。驻廻龙镇工作队队长吴小梨带队走访了脱贫户、监测对象,了解他们的住房安全、健康状况、经济收入、就业和子女就读等情况,宣传地质灾害防范知识,引导他们做好转移工作。



■驻廻龙镇工作队与镇村干部协助劝导危险区域群众转移,全力保障人民群众生命财产安全。



■旧县村小学教学楼修缮前后对比图。

前已完成所有项目交付投入使用。

3个月旧教学楼变废为新

自进驻以来,广湖工作队高度重视教育帮扶,在前期调研走访学校时,工作队发现旧县村小学有一栋三层的教学楼,已荒废。为提高学校教学基础设施硬件水平,满足教学使用需要,广湖工作队积极向后方单位反馈协调。工作队组团牵头单位广州交投集团得知情况后,决定捐资35万元,对该栋旧教学楼进行修缮加固。

广州驻湛江市麻章区湖光镇工作队: 修缮校园捐资赠物 推动“硬软件”双提升

据了解,教学楼修缮工程自5月15日动工,经过3个多月的紧张施工,在9月开学前完成了所有工程项目,为孩子们新学期开课提供了良好的教学环境。在教学楼修缮期间,广湖工作队多次到该项目点了解教学楼修缮质量和进度,确保工程如期顺利完工。

捐资赠物丰富学生课堂

旧县村小学教学楼修缮仅是广湖工作队重视教育帮扶的一个缩影。进驻两年多的时间,广湖工作队多次向湖光镇小学捐资赠物,促进乡村学校“硬软件”双提升。

2022年9月,派出单位广州医科大学向旧县村小学捐赠一批价值13万元的电脑桌椅、4700册小学生系列图书;今年4月,又从学校的电脑中心调配了价值33万元的130台电脑,捐赠给包括旧县村小学在内的镇三所学校,助力提升小学教学水平。在今年3月,广湖工作队联合广州交投集团团委组织一批优秀青年志愿者赴湖光镇开展爱心助学活

动,向湖光镇旧县村和世乔村2所小学捐赠一批价值3万元的图书和文体用品,并为220名小学生讲授8堂爱心精品课程,通过丰富的课堂点亮孩子们的美好童年,为乡村孩子搭建多彩的梦想桥梁。

广湖工作队表示,下一步将继续开展“乡村振兴 教育帮扶”工作,充分发挥各派出单位资源优势,大力发动社会爱心企业和爱心人士力量,支持乡村教育水平提升,为乡村学校创造更加优良的教学条件,助力湖光镇乡村教育振兴。



■教室以崭新的面貌迎接学子的归来。

新快报讯 记者杨升华 通讯员茅小怡报道 金秋九月,又是一年开学季。在湛江市麻章区湖光镇旧县村小学,刚刚修缮好的教学楼以崭新的外貌、便利的设备、良好的环境迎接莘莘学子的归来。新快报记者了解到,旧县村小学教学楼修缮工程是广州驻湖光镇帮镇扶村工作队(下称“广湖工作队”)的重点帮扶项目之一,经过3个多月的紧张施工,目